

愿江阔凭鱼跃成常态

□李永清

江海锐评

3日下午,市委书记徐惠民主持召开市委常委会会议,学习习近平总书记关于长江禁渔工作重要指示精神和中央、省有关会议精神,听取我市有关情况汇报,研究贯彻落实工作。会议指出,长江流域实行全面禁渔,是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体举措,是保护长江生态环境、保护长江生物多样性的重要抓手。我市长江禁渔工作总体上推进有力,在全省率先实现了“长江全面退捕”目标,特别是选聘有经验的退捕渔民担任长江护渔员等做法,得到上级肯定。(7月4日《南通日报》)

今年1月1日零时起,长江流域的

重点水域分类分阶段实行渔业禁捕,“长江禁渔10年政策”落地。长江是中华民族的母亲河,哺育着长江流域的人民。人们向长江索取渔业资源,丰富了自身的餐桌,可也让长江渔业资源越来越少。相关方面采取措施,可谓适逢其时。

曾经,长江里有很多鱼,“长江三鲜”更是闻名遐迩。靠江吃江,靠水吃水,巨大的经济利益驱使着人们对长江中的鱼儿进行捕捞。然而,随着人们过度捕捞,长江里的鱼儿越来越少,有的鱼儿甚至绝迹。再不采取措施,长江渔业资源很有可能枯竭。若干年后,“长江三鲜”可能会成为历史名词。相关方面实施长达十年的长江“禁渔令”,正是为了扭转这一局面。实施“禁渔令”,让长江休养生息,可以更好守护好渔业资源。

不让渔民捕鱼,渔民的生计如何解决,这是考验相关方面的课题。相关方

面应当对渔民进行职业技能培训,引导渔民学一门技术。有了技术,渔民就有了立身之本,可以不愁吃、不愁喝、不愁穿。为子孙后代计,政府部门应当加大对落实长江大保护的资金投入力度。落实长江大保护,可以让对长江水文情况非常熟悉的渔民加入保护长江、巡视长江的行列中。他们成为“千里眼”“顺风耳”,可以让长江大保护更好地落到实处。

“禁渔令”出台,人们应当做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。绝大多数人能遵纪守法,但也有极少数人不遵守相应的法律法规。他们中的多数人经过劝导能够改邪归正,还有极少数人冥顽不化。对于这类人,就应当亮出法治利剑。少数人明知禁渔令,依然顶风作案,对于这类情况,应当发现一起、查处一起,绝不姑息迁就。以高压态

势惩治违反“禁渔令”的行为,可以倒逼人们遵纪守法。人人遵纪守法,“禁渔令”才不会成为一纸空文。

全社会应当从共抓长江大保护、不搞长江大开发的高度认识到落实“禁渔令”的重要意义。“清水绿岸”“鱼翔浅底”“锦鳞游泳”,这是人们对美好生态环境的向往。要让江阔凭鱼跃,我们要努力保护好长江的渔业资源。全社会应当奏响保护长江渔业资源的协奏曲,从我做起,从点滴小事做起,为保护长江渔业资源贡献力量。自身应当遵纪守法,不去捕捞长江鱼。发现有捕捞长江鱼的行为,我们应当及时向主管部门举报,以便主管部门查处。

不谋万世者,不足谋一时。不谋全局者,不足谋一域。让我们共同落实好“禁渔令”,守护好长江渔业资源,让“江阔凭鱼跃”成为常态。

观点声音

每年高考第一天,高考作文题必上热搜。媒体各展其能,名师点评、作家模拟;朋友圈也全是“作文大赛”的“参赛选手”,或调侃,或吐槽,或回忆;很快还会有人炮制“满分作文”和“零分作文”,逗人笑、惹人骂、赚足眼球。今年的作文题大部分与现实生活密切相关。毫无疑问,抗疫成了最重要的议题。全国新高考I卷直接以“疫情中的距离与联系”为主题。上海卷的题目谈论的是转折以及人对事物发展进程的作用,这也很容易让人联想到今年的疫情。其他几份考卷的题目紧扣的是对自我和时代的认识。作文题越贴近现实,越具有超出题目本身的价值。全民热议作文并非坏事,这些题目像一束光,照向了我们刚刚走过的来时路,我们虽然已经不用考试,但是却多了再一次思考的机会。

——光明日报《抗疫、思辨成今年高考作文关注点》

今年上半年,很多长租公寓企业又陷入了争议。有的要求房东降低租金,不降就解约,有的直接单方面与房东解约,有的给租客涨价,还有无法按时支付房东租金,在“爆仓”的边缘徘徊……这些情况的出现,都源自一点,那就是相关长租公寓企业的经营出了问题。这里面有疫情的影响,也不乏行业自身问题在作祟。企业的存活与否固然重要,但若丧失契约精神,即使最后企业活下去了,也丧失了生存之本。企业有困难,可以好好和相关的房东、租客沟通,寻求解决方法,但绝不能强制让房东和租客共担损失。毕竟,企业赚钱时,也没有在合同之外给予房东和租客额外的奖励。非常时期,长租公寓企业确实应该降低运营成本,提高抗风险能力,但一切都得合规合法。同时,长租公寓行业的相关立法也得跟上,对畸形模式说“不”。

——中国青年报《长租公寓企业别迷失在盲目扩张里》

全国高考第一天,安徽歙县考生牵动着人们的心。第一个科目语文原定7日上午9:30开考。但受到持续暴雨和上游洪峰影响,歙县境内多条河流水位上涨,河水倒灌进城区,道路交通受阻。歙县教育局消息,截至上午10时,该县2000多名考生,只有500多名抵达考场。黄山市政府随后发布通知,当天考试取消,将延期举行。歙县当天高考推迟的消息一出,如同给考生和所有关心他们的人递上了定心丸,保证了安全,也让考生不必再等一年。有网友担心,歙县延期高考对其他地区考生不公平。其实,每年高考都会提前安排备用试卷,难度与统一考试用卷相当,以备不时之需。至于会比其他地区考生多出一段复习时间,歙县考生不也承受着更多身心压力吗?没有绝对的公平,适当变通才是更明智、更接近公平的选择。高考虽然延期,但梦想一直在前方,静静地等候你们摘取,稳住别慌!

——南方日报《延考守护公平 梦想不会逾期》

据新华社报道,王先生近日向记者反映了公司在安装企业宽带中遇到的问题。王先生在联系联通、移动公司报装宽带时被告知,在他租赁的写字楼无法安装,原因是无法铺设设备。写字楼的网络中心则告诉他,租户只能选择其企业专线,无法选择联通公司等运营商的套餐,安装企业专线的带宽10兆起步,一年近2万元费用。而联通公司的套餐100兆带宽一年也就2000多元,价格相差了近十倍。宽带服务“提速降费”,是近年来从中央到地方一直强调并努力的方向。经过连续几年大力推进“提速降费”工作,我国的移动网络流量资费水平下降非常明显,资费贵的问题已经大大缓解。但一些创业者坦言,宽带资费还是高得离谱,企业宽带的上行带宽与下行带宽差不多,但价格相差非常大。不能因为搞不法行径的物业等利益方是个“小苍蝇”,就不予以重视,不加以处罚。今年受疫情影响,一些中小企业生存压力很大,我们更应该对于中小企业落实好“提速降费”。

——钱江晚报《全面落实“提速降费”,中小企业不应成盲区》

有话直说

对环境违法犯罪应零容忍

□鹰远

遮挡车牌、删除监控、趁夜黑风高夜偷偷转移、非法处置危险废物,本以为神不知鬼不觉,可以瞒天过海,却不知,法网恢恢疏而不漏。7月6日,记者从如皋生态环境局获悉,一起某金属表面处理企业知法犯法、顶风作案、恶性非法转移处置危险废物的环境污染案件在如皋成功破获,抓获涉案嫌疑人8人。(7月7日《江海晚报》)

非法转移危废污泥行为涉及刑事责任,如皋这家企业涉案8人因涉嫌犯罪将受到法律惩处,实属咎由自取。同样,严峻的现实告诉我们,在“史上最严”新环保法实施5年多以后的今天,一些地方的环保违法犯罪现象仍然不少,环保守法还没有成为常态。

进一步看,环境违法案件频现,原因在于企业违法、失信成本低。因此,对破坏生态环境的行为,不仅法院要及时受理此类案件的刑事、民事诉讼,开出罚单,常态化的环保执法一定要保持高压态势。要认识到,不加大环境违法的查处和惩戒力度,就不可能有力倒逼企业生产方式的转型。同样,如果企业不顾社会的感受,只顾眼前利益一味巧取豪夺,不履行环境和生态上的反哺义务,最终也将因资源环境的破坏而无法继续发展的。

从长远看,生态环境关乎人类的生存,对环境违法犯罪理应零容忍。企业不能自律,政府就要严刑峻法,而且要有长效机制,不给违法排污企业侥幸的机会。相关部门要有壮士断腕的勇气,重典治乱、重拳出击。一方面,环保、公安部门应通过深化执法联动机制建设,依法集中查处一批严重环境违法犯罪案件,曝光一批典型犯罪单位和个人,狠狠打击环境污染违法犯罪分子的嚣张气焰。

另一方面,要追究环境监管不力的部门领导责任。当前,一些环保执法部门,对环境违法犯罪行为不仅不能做出有效干预,反而明显地偏向污染企业一方。为了确保监管到位,必须对那些放任企业污染环境的部门领导施以法律的、行政的制裁和处罚,从而健全环境倒逼机制。唯有铁腕治理、持续施压,科学施策、标本兼治,违法者才会越来越多,守法者才会越来越多,绿色发展理念才能落地生根枝繁叶茂。

市场经济是法制经济,也是信用经济、道德经济,企业只有严格遵守国家的法律法规,以诚为本,以信服人,才能塑造良好的企业形象。对于那些心存侥幸违法排污的企业来说,找回丢失的社会责任感是当务之急。同时,政府和社会要利用各种措施加以监管和约束,令其承担污染成本,履行社会责任。



山东省运行A级旅游景区门票预约平台;贵州省推出“一码游贵州”全域旅游智慧平台;河北省431家A级旅游景区,已全部实现线上预约……在多地,“无预约不旅游”渐成人们疫情防控期间的消费新习惯。提前预约、错峰出行,既有助于保护自身安全,也有助于提升旅游体验。

(据《人民日报》)

三言两语

戴安全头盔要成习惯

□杨汉祥 谢平

近来,交警开始督查骑电动自行车者在路上是否按规定戴安全头盔的情况,这是好事也是正当执法,不料竟引起一部分骑行者的反感,认为这是交警在“找碴儿”,是有意为难他们。

时下,各地道路上车多人多,路况日趋复杂,涉及电动自行车的交通事故也有所增多。电动自行车一旦出事,人便会直接接触地面,而往往最先着地的便是头部。头部是人体最为脆弱的部位,受到碰撞后很容易造成颅脑损伤,直接危及生命。对于电动自行车骑乘者,正确佩戴安全头盔可起到有效的保护作用。

出台“骑电动自行车者必须戴安全头盔”的新规,是对电动自行车驾驶者的一种关心与爱护,交警检查督促人们戴安全头盔完全也是正当的执法行为。对此,骑电动自行车者不但要充分理解,而且还要积极配合,自觉养成骑电动自行车时必须戴安全头盔的习惯。

热点快评

高考作文不在满分而在满意

□孙维国

2020年高考语文试卷作文题共11道,其中5道由教育部考试中心命制,天津、上海、江苏、浙江等省市各命制1道,北京命制2道。试题以材料作文为主,命题把握时代脉搏,紧贴时代精神,落实立德树人根本任务,加强应用写作能力考查,引导当代青年坚定理想信念、厚植家国情怀、拓宽国际视野、培养奋斗精神。(7月8日《江海晚报》)

每年的高考,总会牵动亿万人心。每年的高考作文,都会成为热议。尤其是今年的高考,疫情

影响,高考延期,更是万众瞩目。尽管每年的高考作文内容不一,题目各异,材料不同,但有一点一直未变,出彩的高考作文屈指可数。正所谓“物以稀为贵”。越是稀少,越能引发话题聚焦关注。

出彩作文当然不可能每个人都能写出,满分作文相对稀少也属正常。但每年几百万考生,如果有真情实感、有自己所思所想的作文也不多,却多是千篇一律的“公式化”“格式化”“范文化”“流水账化”作文,那就不太正常了。

故而,对于高考作文,不管是老师,还是家长,抑或是考生,真正的关注点不应在“猜题”,也不在“满分”,而在怎样写出“有真情实感、所思所想的作文”?从这个角度思考高考作文,或许才是最有意义的。一篇高考作文虽然只有几百字,但要写出真情实感、所思所想,却是对学生的语言组织能力、独立思考能力、知识储备能力和想象力等综合素养的检验。这些“功夫”不是一日之功,而在于平常一点一滴的积累。也就是说,能够在语文高考试卷上写出

“有真情实感、所思所想的作文”,关键不取决于临场发挥,而在平日积累的厚积薄发。向着这个目标努力,最为关键的是学生不能读死书,老师不能教死书。

关注高考作文,当反思读死书、教死书。改变读死书、教死书,需要学生开动脑筋,多思考、多练习、多看书,更需要教育“接地气”,摈弃填鸭式的呆板教学,将素质教育真正落到日常教学的每一个环节,培养学生的想象力、创造力、思考力,写出满意高考作文自然水到渠成。

爱护老人,从我做起

